

Доклад В. К. Кельмакова полностью соответствует своему заглавию, вкратце подытоживая активную публичную научную деятельность автора в 1968–1992 гг. Будучи знакомым не только с докладом, а уже с самого начала со всеми достижениями его автора, могу с уверенностью утверждать, что В. К. Кельмаков давно проявил себя как выдающийся специалист по удмуртской диалектологии и исторической фонетике удмуртского языка.

В области синхронического изучения удмуртских диалектов им описан ряд малоизвестных архаичных говоров и выявлено особое значение их для выяснения подлинной истории звуковой системы удмуртского языка. Кроме того, большой заслугой В. К. Кельмакова является и выяснение места бесермянского диалекта среди других удмуртских диалектов.

В области исторической грамматики, в частности исторической фонетики удмуртских диалектов, В. К. Кельмаковым установлена периодизация истории удмуртского языка, очень тщательно разработана теория образования систем гласных как первого слога, так и непервых слогов удмуртских диалектов, а также история ряда начальных согласных, история аффрикат, *j*, *η*, гортанного смычного и латерального смычного в диалектах.

Фактически новых научных результатов, опубликованных В. К. Кельмаковым, уже в начале 1980-х годов было достаточно для звания доктора наук. Вне сомнения, что В. К. Кельмаков как один из самых блестящих финно-угроведов-пермистов во всем мире заслуживает искомую степень доктора филологических наук и теперь.

**Тийт-Рейн Вийтсо**, доктор филологических наук, профессор прибалтийско-финских языков Тартуского университета

Тарту, 22 ноября 1993 г.